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Ο 7οσ αιώνασ εύχε χαρακτηριςθεύ από τουσ ιςτορικούσ ωσ η απαρχό των ϊλλοτε 

λεγόμενων «ςκοτεινών αιώνων» τησ βυζαντινόσ αυτοκρατορύασ, ενώ ςυγχρόνωσ 

διαπύςτωναν ότι τα μϋςα του 9ου αιώνα ςηματοδοτούν την απαρχό τησ αναγϋννη-

ςησ τησ αυτοκρατορύασ ςε πολιτικό, ςτρατιωτικό και πνευματικό επύπεδο. Η 

ςύγχρονη ϋρευνα ϋχει αποδεύξει ότι ο όροσ «ςκοτεινού αιώνεσ» δεν αντικατοπτρύζει 

την πραγματικότητα, γιατύ οι εςωτερικϋσ διεργαςύεσ που ςυντελούνταν ςτο 

βυζαντινό κρϊτοσ, αρχόσ γενομϋνησ από τον περιοριςμό των ςυνόρων του, λόγω 

των αραβικών κατακτόςεων, όταν ριζικϋσ και αναπροςανατολιςμϋνεσ ςτη νϋα 

πραγματικότητα, παρϊ τισ επιμϋρουσ υςτερόςεισ και αδυναμύεσ. Στο πλαύςιο του 

ςεμιναρύου θα εξεταςτούν οι πολιτικϋσ, ςτρατιωτικϋσ, θρηςκευτικϋσ και πολιτι-

ςμικϋσ ςυνθόκεσ που επικρατούςαν ςτο διϊςτημα τριών αιώνων βυζαντινόσ 

ιςτορύασ, καθώσ και ζητόματα, όπωσ η απώλεια μεγϊλων αςτικών κϋντρων τησ 

Ανατολόσ, η υποβϊθμιςη τησ αςτικόσ οικονομύασ, η ενδυνϊμωςη του ςτρατού, οι 

εμφύλιεσ διαμϊχεσ, η Εικονομαχύα, ο αμυντικόσ προςανατολιςμόσ τησ 

Αυτοκρατορύασ κ.ϊ., που οδόγηςαν το κρϊτοσ ςτην αναθεώρηςη προτεραιοτότων 

και ςτη ςυνεπακόλουθη αναςυγκρότηςη και αναμόρφωςη.  

Όςον αφορϊ ςτην τϋχνη, ςτη ναοδομύα τησ εποχόσ παρατηρεύται η ςταδιακό 

εξελικτικό πορεύα τησ μετϊβαςησ από τουσ παλαιοχριςτιανικούσ τύπουσ ςτον 

εγγεγραμμϋνο ςταυροειδό ναό που θα παγιωθεύ κατϊ τη μϋςη βυζαντινό περύοδο. 

Άμεςοσ εύναι ο αντύκτυποσ τησ αυτοκρατορικόσ εικονομαχικόσ πολιτικόσ ςτο 

ζωγραφικό διϊκοςμο των ναών. Η διακόςμηςη των εκκληςιών περιλαμβϊνει ςταυ-

ρούσ, κυρύωσ ςτην αψύδα, παραςτϊςεισ ζώων, φυτικϊ και γεωμετρικϊ θϋματα. Θα 

εξεταςτούν οι απόψεισ παλαιότερων και νεότερων ερευνητών για τον ανεικονικό 

διϊκοςμο των μνημεύων των μεγϊλων πόλεων (Κωνςταντινούπολη, Νύκαια, Θεςςα-

λονύκη) αλλϊ και τησ περιφϋρειασ (Καππαδοκύα, νηςιϊ Αιγαύου, Μϊνη) και θα 

ςυζητηθούν οι προβληματιςμού για την επικρϊτηςη του ανεικονικού πνεύματοσ τησ 

Ανατολόσ ςε μύα περύοδο ςύγκρουςησ και ςυμβύωςησ με το αραβικό ςτοιχεύο. Μετϊ 

την οριςτικό αποκατϊςταςη των εικόνων το 843, διαμορφώνεται ϋνα νϋο εικονο-

γραφικό πρόγραμμα που βαςύζεται ςτην ϋννοια τησ ενςϊρκωςησ του Λόγου, το 

οπούο θα αποτελϋςει την αφετηρύα για τισ μελλοντικϋσ εξελύξεισ ςτην τϋχνη. 

Τϋλοσ, ωσ προσ τη φιλολογικό παραγωγό δεν εκφρϊζονται πλϋον με απόλυτο 

τρόπο, όπωσ παλαιότερα, απόψεισ περύ ανυπαρξύασ πνευματικόσ ζωόσ και περύ 

ςιγόσ των γραμμϊτων. Έχει γύνει ευρύτερα αποδεκτό η ϊποψη ότι υπόρχε περιςςό-

τερο μια κρύςη και τησ γνώςησ, ωσ απόρροια τησ κρύςησ τησ εποχόσ ςε όλουσ τουσ 

τομεύσ. Η γραμματεύα γενικϊ τησ περιόδου παρουςιϊζει αρκετϋσ ενδιαφϋρουςεσ 

πτυχϋσ, οι χαρακτηριςτικότερεσ από τισ οπούεσ θα αναλυθούν ςτο ςεμινϊριο. 
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